

風 穎 教 育

2024／25 年度 模擬試卷（四）

中國語文 試卷一

閱讀能力

一小時三十分鐘完卷

姓名：_____

FUNG WING EDUCATION

日期：_____

導師：_____

考生須知：

- (一) 本試卷分甲、乙兩部。甲部根據「指定閱讀篇章」設問，佔全 30%；乙部根據另行派發的「閱讀能力考材」設問，佔全卷 70%。
- (二) 全部問題均須作答，考生必須根據有關文章回答問題。
- (三) 各題答案必須寫在本試題答題簿指定位置，寫於邊界以外的答案，將不予評閱。漏答或錯答者，該題得 0 分。
- (四) 本卷文字題宜用原子筆作答。為便於修正答案，多項選擇題宜用鉛筆作答。
- (五) 作答選擇題時，請選出正確答案，然後塗滿與答案相應的圓圈；每題限選一個答案，多選者 0 分。
- (六) 如有需要，可要求派發補充答題紙。
- (七) 試場主任宣布停筆後，考生不會獲得額外時間。

甲部：指定閱讀篇章（30%）

1 試解釋以下文句中的粗體字，並把答案寫在橫線上。（4分）

(1) 苟全性命於亂世，不求聞達於諸侯。（《出達： _____

師表》）

(2) 邯鄲為郡，惜其用武而不終也。（《六國終： _____

論》）

2 以下哪些句子跟《論仁論孝論君子》中「內省不疚，夫何憂何懼」運用了相同的修辭手法？（1分）

① 「為仁由己，而由人乎哉？」（《論仁論孝論君子》）

② 「如使人之所欲莫甚於生，則凡可以得生者，何不用也？」

（《魚我所欲也》）

③ 「使臣奉璧，拜送書於庭。何者？嚴大國之威以修敬也。」

（《廉頗藺相如列傳》（節錄））

④ 「滿地黃花堆積，憔悴損，如今有誰堪摘？」（《聲聲慢·秋情》）

A ①②

B ②③

C ③④

D ①②④

A B C D

○ ○ ○ ○

3 根據《六國論》一文，判斷以下陳述。（2分）

A 正確 B 錯誤 C 無從
判斷

① 本文的體裁是「論」，議論古今人事，針砭時弊。作者借六國賂秦而亡的史事，諷喻當政者應吸取歷史教訓。

② 蘇洵認為只要六國不賂賂秦國，就能戰勝對方。

4 試根據《念奴嬌·赤壁懷古》下片的內容，以自己的文句把答案寫在下表之內。（3分）

描寫手法	描寫內容
肖像描寫	(1)
(2)	周瑜文才武略兼具，表現卓越不凡，談笑用兵，就能把敵方的大軍消滅。
側面烘托	(3)

5 綜合《始得西山宴遊記》全文，作者運用了甚麼手法寫景？（2分）

- ① 襯托
- ② 比喻
- ③ 多角度描寫
- ④ 步移法

A ①④

B ②③

C ①②③

D ②③④

A B C D

6 根據李清照《聲聲慢·秋情》和辛棄疾《青玉案·元夕》的內容，回答以下問題。

(1) 李清照和辛棄疾分別在詞的上片營造出怎樣的環境氣氛？（2分）

- A 前者孤寂清冷，後者恬然靜謐。
- B 前者孤寂清冷，後者繁華熱鬧。
- C 前者悲壯肅殺，後者繁華熱鬧。
- D 前者恬然靜謐，後者悲壯肅殺

A B C D

(2) 李清照和辛棄疾在詞中怎樣通過環境氣氛抒發情懷？試分別說明。（4分）

①李清照：_____

②辛棄疾：_____

- 7 在《山居秋暝》中，「王孫」指甚麼人？（1分）。王維藉此表達了甚麼思想感情？（4分）



- 8 試根據《出師表》一文，回答以下問題。
- (1) 諸葛亮認為先漢興盛和後漢衰敗的主要原因是甚麼？試摘錄有關句子作答。（1分）

「

(2) 諸葛亮提到，先帝從前談論到後漢衰敗的歷史時，有甚麼表現？（1分）諸葛亮在文中提及先帝的這件往事，目的是甚麼？（3分）試綜合全文分析說明。



FUNG WING EDUCATION

甲部： /28

乙部：閱讀能力考材（70%）

第一篇

- 9 第1段，藍田平田邨內街道的名字是由官方定出的，為甚麼作者說自己「無法指出它們的名字」？試加以說明。（3分）

- 10 試根據第1-4段，判斷以下陳述。（4分）

A 正確 B 錯誤 C 無從

判斷

- ① 作者眼中的藍田平田邨交通十分便利。
② 作者通過母親憶述剛搬進平田邨時家中的環境，反映平田邨設施簡陋。

<input type="radio"/>	<input type="radio"/>	<input type="radio"/>
<input type="radio"/>	<input type="radio"/>	<input type="radio"/>

11 根據第 6-7 段，作者提到自己對不同食物的記憶。這些記憶對作者有何影響？試根據文章內容，完成下表。（3 分）

	作者兒時對食物的回憶	對作者的影響
車仔麪	作者兒時家境貧窮，無法隨時購買車仔麪。	
鳳爪排 骨飯		勾起作者對兒時在平田邨生活的緬懷。
漢堡包	小販會在漢堡包車上的平底鍋「澆上香氣四溢的油」，並把漢堡包煎得「外脆內軟」，再擠上番茄醬。	

12 以下引文運用了什麼人物描寫手法？（可選多於一項）。（3分）

- (1) 老闆娘看了看她，從錢箱裏掏出一個五元硬幣塞進她手裏。（第4段）
- (2) 圖書館的右方，是我還沒能獨自上街，必須牽着母親的手，才能到街上去的時光。（第8段）
- (3) 只是冷冷地丟下一句：『早餐熟了自會送來給你。』然後轉身走開。（第9段）

行動描寫 語言描寫 肖像描寫

(1)	<input type="radio"/>	<input type="radio"/>	<input type="radio"/>
(2)	<input type="radio"/>	<input type="radio"/>	<input type="radio"/>
(3)	<input type="radio"/>	<input type="radio"/>	<input type="radio"/>

13 承上題，作者藉記述(1)的情節，有甚麼作用？試分析說明。（3分）

14 第 8-9 段，作者刻劃了老闆娘對作者光顧藍泉餐廳前後的態度轉變，試說明作者從中獲得了甚麼體悟？（3 分）

15 根據第 11 至 12 段有關作者母親遇上 L 醫生的內容，判斷以下哪項為作者的用意？（2 分）

- ① 突出對舊居重建的無奈。
- ② 表達時光在街道中活動的人身上慢慢流逝
- ③ 抒發事過境遷，物是人非的感觸。
- ④ 刻劃自己體弱多病的形象。

A ①、④

B ②、③

C ①、②、③

D ①、③、④

A B C D

乙部（第一篇）：_____ / 21

第二篇

16 第1和第9段，作者都以「輪子」作比喻。試根據內文完成下表。（2分）

	第一個「輪子」	第二個「輪子」
本體	停頓了的在藍田生活的時間。	
表達了甚麼感情		作者既想回到過去，但苦無方法的無奈。

17 文中記述作者推着嬰兒車探往不同地方，當中運用了甚麼寫作方法？答案不得多於三個字。（2分）這種手法有甚麼效果？（2分）

寫作方法：

--	--	--

A 使讀者更易理解景物特點

B 引起讀者思考

C 令景物更加準確具體

D 使讀者有如親臨其境

A

B

C

D

- 18 為什麼作者回到中學母校後，「淚水便莫名地奪眶而出」（第 11 段）？試略加說明。（3 分）

- 19 作者藉探訪藍田不同地方的片段，抒發與藍田有關的往事的感受。試根據有關內容，把答案填寫在下表之內。（4 分）

片段	作者的感受
一陣徒勞與陌生感襲來，作者愣了數秒，像見舊情人與新歡親暱般匆匆離開。（第 12 段）	
①：（答案不多於20字，標點符號計算在內。）	
	對童年友情的緬懷

20 紹介全文，試分析為何作者在街上張望舊式街市，但最後決定不進去。（4分）

21 第一篇和第二篇的作者同樣記述自己曾在夢中回訪藍田舊居，試根據兩文內容，判斷以下陳述。（3分）

A 是 B 否

- ① 兩文作者同樣在夢中憶起舊居的居住環境不理想。
- ② 兩文作者同樣借夢境表達童年長輩們的愛護的懷念。
- ③ 兩文作者同樣借夢境抒發了舊地面目全非的感慨。

乙部（第二篇）：_____ / 20

第三篇

22 下列哪一句中的「然」字，和「吾意善治天下者不然。」句中「然」字的意思相同？（2分）

- A 沛公然其計，從之。
- B 餓寒而死者甚眾，不必盡然。
- C 蔣氏大戚，汪然出涕。
- D 初到，恍然若別造一世界者。

A B C D
○ ○ ○ ○

23 下列哪一句不屬於判斷句？（2分）

- A 此馬之真性也。
- B 故馬之知而態至盜者，伯樂之罪也。
- C 夫馬，陸居則食草飲水。
- D 此亦治天下者之過也。

A B C D
○ ○ ○ ○

24 試指出「夫木之性，豈欲中鈞繩哉？」一句中，「中」的意思。（2分）

- A 中間
- B 符合
- C 擊中
- D 繫上

A B C D
○ ○ ○ ○

25 作者提及了馬和木都因人為而改變了本性。試根據有關內容，完成下表。（4分）

	馬	木
原本的天性		自然彎曲或筆直
人為改變		

26 試根據以下引文回答所附問題。

「故至德之世，其行填填，族與萬物並，惡乎知君子小人哉！及至聖人，瀟灑為樂，摘僻為禮，而天下始分矣。」（第2段）

(i) 試指出這段文字運用了什麼論證手法。（1分）

手法：

--	--	--	--

(ii) 上述手法又有何效果？試就引文加以說明。（4分）

27 細閱以下文字，然後回答以下問題。

天子（漢文帝）下詔曰：「今法有肉刑三，而奸不止，其咎安在？非乃朕德薄而教不明歟？吾甚自愧。故夫馴道不純而愚民陷焉。今人有過，教未施而刑加焉，或欲改行為善而道毋由也。朕甚憐之。夫刑至斷支體，終身不息，何其楚痛而不德也。其除肉刑。」

《史記·孝文本紀》（節錄）

為甚麼漢文帝認為肉刑的設立無法禁止奸邪之事？試以自己的文句說明。（2分）

28 試根據《莊子·馬蹄》（節錄）和《史記·孝文本紀》（節錄），判斷以下陳述。（2分）

A 是 B 否

① 兩文皆指出治國應摒棄規限人民的措施。

② 兩文皆指出治理天下應當教化人民。

29 莊子認為治理天下不應「屈折禮樂以匡天下之形」。漢文帝卻埋怨自己「德薄而教不明」。根據二文，你更同意哪一種治理人民的方法？試抒己見。（4分）

乙部（第三篇）：_____ / 23



FUNG WING EDUCATION



FUNG WING EDUCATION

第一篇

段落

- (1) 當要向你重述關於那些街道的事情時，我無法指出它們的名字，因為由官方定出的名字，不一定會種植在居民的心裏，直至現在，如果你翻看地圖，街道的名字並沒有改變，但我生活過的地方已經消失了，所以我要敘述的是那些已經永遠消失了的地方，它們只有它們活着的時候的名字。
- (2) 但為了確立那個區域的消失，我仍然可以指出一個沒有意義的地名——藍田平田邨，它座落在安田街之旁，我生活過的地方是「第二十四座」，兩個不同的名字，重疊在相同的地方。更準確的說法，這個區域並非由幾條街道，而是以座數來命名，一座四通八達，佈滿過多出口因而令人容易失去方向的迷宮。
- (3) 當然在我出生之前，區域已經建起了，人們帶着各自的生活疤痕在那裏聚集。我母帶着兩個孩子從大陸來港，暫住在當時的龍翔道木屋區，不足半年，一場大火使他們輾轉得到住進新落成的藍田公共屋邨單位的機會。幾年後我才出生。
- (4) 童年時期，母親總是重複這樣的往事：第一天搬進這個房子時，甚麼家俱也沒有，只有幾個紙皮箱，內裏有他們僅餘的衣服。她要到製衣廠上班，可是工廠位於牛頭角，她身上沒有一個硬幣，翻遍了屋子的各個角落，也找不到僥倖掉落的零錢。無計可施下，她只好跑到樓下的雜貨店，硬着頭皮向那個坐在店門前發呆的陌生老闆娘問：「可以借我一個硬幣嗎？我要到牛頭角上班，但剛巧沒零錢坐車……」老闆娘看了看她，從錢箱裏掏出一個五元硬幣塞進她手裏。
- (5) 當時的工廠是日薪製，母親晚上回家時便把硬幣還給她。
- (6) 那時候，我的活動範圍，或對於那裏的座標記憶，以我所唸的小學為定點。雖然，在那裏上學的孩子，都住在附近，可是為了安全，學校還是安排了在放學時由每位老師負責一個區域的「歸程隊」。其中一隊，會浩浩蕩蕩地走向另一個方向——學校右方的斜坡，他們上坡，向左拐彎，那是我喜歡溜逛的所在，我們叫它「十九座」，以公共圖書館為地區的中心（當然，這只是對於我的心裏地圖來說）。每隔兩至三天，我就走到那

裏，借閱還沒有讀過的讀物。離開圖書館，往往都是因為空調太冷，推開玻璃門，便會看見，左方有賣車仔麪的攤檔，無論任何時候都溢出煮湯的香氣，母親並沒有給我們零用錢，因此只能節制食慾。直至現在，我仍然感到能毫無考量地購買自己喜愛的食物是一件難得而幸福的事。

- (7) 車仔麪檔之旁，總是有幾個圍坐在矮凳上，一邊有一搭沒一搭地聊天，一邊縫製手中衣服的初老女工，當時的製衣廠，已經開始北移^①，可還有一部份未及遷徙的，留給製衣女工一些外發工作^②的機會。與車仔麪檔比鄰，還有一家賣蛊頭飯的攤子，我常常在上課時懷念他們的鳳爪排骨飯，偶爾，即使跟着歸程隊回到家裏吃過母親上班前所準備的午飯，還是會拿着從紅包裏省下來的錢，坐在那裏，把那盅沾了豉油的飯，珍重地吃完。留在舌頭的記憶，還有女工旁邊，一個時而出現，時而消失的手推車，販子會在車上的平底鍋澆上香氣四溢的油，然後把一塊漢堡扒放在上面，直至煎得有點焦，外脆內軟，也把兩塊漢堡包輕輕在鍋子上擋一下，擠一點番茄醬，便把漢堡包交給我們。我從來不愛吃麥當勞，覺得即使在垃圾食物之中，那也只是次等的味道，其實是因為那個賣漢堡包的木頭車。當然它隨着重建而永遠失去了蹤影。
- (8) 圖書館的右方，是我還沒能獨自上街，必須牽着母親的手，才能到街上去的時光，就在十歲之前。我們愛到藍泉麪包店，因為那裏的麪包香氣會吸引所有饑嘴的鼻子。母親會讓我選一件西餅，當作一種因為身為孩子而得到的獎勵。我總是會選雪人蛋糕，就像訓練自己對於破壞所愛之物必須具備的殘忍，每次在興奮地接過從老闆娘滿臉笑容地交到我手中的蛋糕之後，我都會先咬掉雪人的戴着巧克力帽子的頭顱。
- (9) 位於麪包店之旁的，是藍泉餐廳，兩個店子為同一個老闆所擁有。小學畢業那一年的暑假，我跟友人第一次走進那裏，點了一份早餐，在客滿的餐室，等了甚久，食物仍未抵達，招手叫來在那裏顧店的麪包店老闆娘，那時，她的臉上再也沒有出現對小童的憐愛，只是冷冷地丟下一句：「早餐熟了自會送來給你。」然後轉身走開。我有點驚訝，同時明白改變了的人不是她，而是我，是那個分水嶺，讓我隱隱地感到邁向成人是一件怎樣

的事，只好呷一口手裏的黑咖啡，那是人生裏第一杯咖啡，過於苦澀，那時我並不知道，十多年後，自己會迷上那樣的一種飲料。

- (10) 街道所伸展出來的，從來不只是橫向的店子，或縱向的人面，還有，無法定出確切位置，卻一直在生長的，時間。
- (11) 初中時期，區域重建，我們遷往另一個新落成的公共屋苑。直至現在，母親仍然會對我談及那個區域的事情，例如，當她再次走到已成為「平田商場」的地方購物，碰到 L 醫生。「你記得嗎？」她問我：「在你年紀幼小時，常常帶你到十六座去看的那個年輕醫生？」我記得十六座，那是一幢暗綠色的大廈，外牆繪上了一條碩大的彩色的龍，人們說，到了深夜，龍會飛出來，俯視熟睡中的區域。
- (12) 「他的診所仍在那裏，只是，已成了一個初老的人。」母親說。
- (13) 重建的時候，他們必定忘記一併拆毀我的夢境，以致它有時過度地生長。
- (14) 在夢裏，我一次又一次回到舊居。回家的路，兩旁的欄杆坐滿了身上刺着各種圖案的紋身的少年，他們一邊愉快地搖晃着穿牛仔褲和人字拖鞋的腳，一邊緊盯着來往的路人，要是發現有年少的女生，便會以各種方法企圖引起她的注意。我只能低着頭，緊縮着身子快步走過。
- (15) 夢醒以後很久，我才想到，我長得太慢而且太大，而當年坐在欄杆上的少年，該也早已各自成了面目全非的人。

韓麗珠《舊時藍田》（節錄）

原文出自《我香港，我街道》一書，香港文學館有限公司主編。
(為方便設題，部分文字曾作修改)

註釋：

- ①北移：指香港的製造業自1980年代遷移至中國內地的情況。
- ②外發工作：指舊時工廠支付薪水，把商品加工的工作委託給非工廠員工的人。

第二篇

段落

- (1) 當我在母校藍田聖保祿中學與平田街公園之間，一條沒有名字的微斜小徑上，好奇地探視鋪展於兩旁滿滿的二手地攤時，孩子嬰兒車四個輪子的其中一個，因我抱着既想向前又想停下的心態去轉換腳踏煞車系統，就這樣卡住了，我嘗試多次開合無效，輪子像停頓了的時間，無法向前，也不得向後。
- (2) 每個二手地攤都有一位檔主，他們都是披着分秒年月歷練而來的公公婆婆，跟眼前的每件瑣碎雜物都有各自的身後身——怠倦地捲曲在藍白間條地蓆上的黑色電線羣、斬殺如麻而略帶風霜鏽跡的菜刀……而嬰兒車，就被迫停在幾位選貨的中老年漢前面，才一歲半的孩兒，被春夏交界濕熱的近午陽光曬得昏昏欲睡。
- (3) 大約在三十多年前的一天，媽媽也曾經帶着就讀高小的我在這條無名小徑上，兜售從製衣廠廉價買來的貨尾①，我們也是把十數件簇新的線衫、毛衣隨意放在地蓆上，供行人檢視篩選。整條小徑上行人稀少。當時我好奇又緊張，戰戰兢兢地向陌生人介紹衣物價格，同時又擔心同學偶然路過，看到我在街邊擺賣臉上無光。
- (4) 我在媽媽身旁或站或蹲或左右徘徊，及至陽光慢慢收起四周景物的鮮明斑斕，繼而塗上淡淡的金黃以至死灰，大部分行人都漠然路過，對我們視若無睹，整個下午就僅僅賣出了一兩件價值數十元的衣服。可能因為生意太過慘澹，自此以後媽媽沒再嘗試做小販。而那是我首次當小販，也是至今惟一一次。
- (5) 我右手使力略略提起嬰兒車的右邊把手，上行至德田街巴士總站旁的出口，努力地維持着嬰兒車左傾又不至於翻側的平衡繼續前進。行畢這段路，我額角臉面已滲滿汗水。
- (6) 我跨越幾條馬路來到了德田廣場，本欲穿越街市到後面的德田邨去看，可卻在每次只容一兩人通過的街市走道迷宮中舉步維艱。在轉角處，一家小型裝修店的老闆娘正招呼客人。

- (7) 「請問這裏有維修服務嗎？」我滴着汗問道：「我這嬰兒車其中一個輪卡住了，請問可以幫忙修理嗎？」
- (8) 「這個我們幫不了。」老闆娘晦氣地答，繼續忙她的，我就像不存在於這個時空。
- (9) 是的，我真的不存在於這個時空。我是在前往永遠無法抵達的過去中，就如這個輪子般，被卡住了，時隱時現。
- (10) 從德田廣場出來，我猶疑是否應隨意在路旁揮一揮手，攔截一輛計程車立即把我從這困局中撿出去。可是如果這樣，今天尋訪舊居的行程就泡湯了。我遙望前面的安田街，這條我從兩歲多至十五歲間來回往返無數次的路，雖周邊景物已面目全非，可道路的傾斜度、轉彎角度，卻仍如往昔。我把心一橫，舉起痠軟的雙臂，努力控制嬰兒車在不至翻側亦不至被卡着的輪子煞停之間莽撞前行。
- (11) 孩子在嬰兒車裏吮着手指熟睡了，在搖搖晃晃之中，他並不知道也不認識他媽媽曾走過許多遍的街道。「藍田邨重建計劃」始於一九八零年代，當年政府為所有樓齡超過五年的公屋進行勘查，發現藍田邨不少座數的水泥強度未達標，甚至有即時倒塌的危險，於是陸續展開拆卸重建的計劃。我於中三四遷離藍田二十二座一九六零室，自中七畢業徹底與藍田斷絕關係後，只回來過三四次，其中一次是回中學母校探老師，那年我自己也正在中學任教，距中七畢業已是約十多年後，所以見到昔日教我中文的老師滿佈歲月痕跡的臉容後，淚水便莫名地奪眶而出，流成了一闕既感恩又哀慟的老歌，腦裏翻滾的念頭是：我懂得的每一個字，是自小至大老師們耗盡青春換來的成果。
- (12) 我推着嬰兒車拐上斜約四十五度的急彎，來到了舊居二十二座樓下。然後，一種白費功夫，或再見不是朋友的挫敗感來襲，佇立數秒後，我像遇見舊情人卻發現他正跟新女友在親暱般迅速逃離現場。
- (13) 搬離藍田二十二座後，我不時在夢中回訪老家，我和家人仍偷偷居住在殘破至快將傾頽的小小蝸居中，新居放不下的雜物堆積在舊居牆邊、牀底、抽屜……四周的鄰居都搬走了，我看不見卻知道家家戶戶緊閉的門後

全都空空蕩蕩。長長的走廊有時會有鬼怪或殭屍在追着還年幼跑得很慢的我。

- (14) 不知一歲半的孩子，正在做甚麼樣的夢呢？我推着嬰兒車上的他走下斜坡，漸漸離開那間座落在垃圾房旁邊，夜裏有機會被蟑螂爬上臉龐、因痕癢而遭吵醒的一九六零室；離開家門往來聚集大廈中各式人等，夜裏飛仔②們粗口橫飛伴你入眠的一九六零室。
- (15) 我沿着安田街往平田邨下斜坡，這中間左手邊有一段稍高於成人、封上水泥的巖石牆。我與幼稚園至小學期間最好的朋友秀英，就時常並肩沿這段路上學放學，記得我曾許諾過，永遠視她為一生摯友，還在這路上送過她自己繪畫在撕下來的練習簿紙上、各種自以為最美的圖案和公仔。
- (16) 在安田街近平信樓的位置，我稍停下腳步張望了一下已消失的舊式街市，有感邊托邊推嬰兒車路難行，還是略過這重要一段不進去了，因為我想回去的地方——仍然用鹹水草和報紙紮肉紮魚包菜的時空，其實根本永遠回不去了。

謝傲霜《四重世界》（節錄）

原文出自《我香港，我街道》一書，香港文學館有限公司主編。

（為方便設題，部分文字曾作修改）

註釋：

- ① 貨尾：指以前工廠批量發售商品後，顧客挑剩的瑕疵品，因不易出售，故價格低廉。
- ② 飛仔：香港俗語，指社會上游手好閒的不良少年。

第三篇

段落

- (1) 馬，蹄可以踐霜雪，龁草飲水，此馬之真性也。及至伯樂，曰：「我善治馬。」刻之①，飢之，渴之，前有櫛飾②之患，而後有鞭箠之威，而馬之死者已過半矣。匠人曰：「我善治木，曲者中鈎，直者應繩。」夫木之性，豈欲中鈎繩哉？此亦治天下者之過也。
- (2) 吾意善治天下者不然。彼民有常性，命曰天放③。故至德之世，其行填填④，族與萬物並，惡乎知君子小人哉！及至聖人，澶漫⑤為樂，摘僻⑥為禮，而天下始分矣。
- (3) 夫馬，陸居則食草飲水。馬知已此矣。夫加之以衡扼⑦，而馬知闔扼、竊轡⑧。故馬之知而態至盜⑨者，伯樂之罪也。聖人屈折禮樂以匡天下之形，而民乃始爭歸於利。此亦聖人之過也。

《莊子·馬蹄》（節錄）

註釋：

- ① 刻之：指鑿削馬蹄。
- ② 櫛飾：櫛，馬口所銜的橫木。飾，馬絡頭上的裝飾。
- ③ 天放：自然放任。
- ④ 填填：悠閒穩重的樣子。
- ⑤ 澪漫：放縱。
- ⑥ 摘僻：繁瑣。
- ⑦ 衡扼：衡，車轅前面的橫木。扼，通「軛」，架在牲口頸上的曲木。
- ⑧ 闔扼、竊轡：闔，屈曲。闔扼，彎曲頸項以擺脫車軛。竊，通「齧」。竊轡，齧斷韁繩。
- ⑨ 盜：這裏指與人對抗。